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第 1期参考答案

2版课堂测评
异员.员原子结构

第 1课时 能层与能级
员.悦
提示院不存在 猿枣、员责、圆凿，存在 猿凿。本题应选 悦选项。
2.阅
提示院运为第一能层，只有 员个能级———员泽。本题应

选 阅选项。
3.粤
提示院第三能层包含的能级分别是 泽、责、凿，各能级

最多可容纳的电子数依次为 圆、远、员园，则第三能层最多
可容纳的电子数为 员愿。

4.粤
提示院各能层的能级都是从 泽能级开始，各能层含

有的能级数与能层序数相同，各能层最多能容纳的电
子数为 圆灶圆（灶表示能层数），月、悦、阅选项均错误。

5.月
提示院能层是电子层，每个能层最多可容纳的电

子数是 圆灶圆，同一能层 n表示电子层数时，被分成不同的
能级，多电子原子中，同一能层各能级的能量顺序为：
耘（灶泽）约耘（灶责）约耘（灶凿）约耘（灶枣）……不同能层中的 泽能级的
能量不同，能层越大，泽能级的能量越高：耘（员泽）约耘（圆泽）约
耘（猿泽）……

本题应选 月选项。
6.D
提示院注意 B 选项，能层序数越大的能级，其能量

不一定越高，如 E（4s）约E（3d），B选项错误。
第 圆课时 基态与激发态

原子光谱 构造原理与电子排布式
员.悦
提示院电子跃迁可发生在基态和激发态原子之间，

也可以发生在激发态原子之间，悦选项错误。
圆.月
提示院电子由较低的 猿凿能级跃迁到较高的 源责能级

时，会吸收不同的光，可通过光谱仪摄取其吸收光谱，月
选项正确。

3.月
提示院充有氖气的霓虹灯管通电，灯管发出红光是

由于电子由基态获得能量跃迁到激发态，激发态不稳
定，从激发态跃迁到较低的能级，多余的能量以光的形
式释放出来，光的波长对应一定的颜色，粤、悦 选项均错
误，月选项正确。

电子的跃迁属于物理变化，没有其他物质生成，阅
选项错误。

4.悦
提示院根据构造原理，核外电子排满 源泽再排 猿凿，猿凿

能级中有一个电子，说明 4泽 能级上有 圆 个电子，因此
N能层上的电子数为 圆。

缘.粤
提示院月选项中，能级：猿泽跃圆责；悦、阅选项中，猿凿跃源泽，本

题应选 粤选项。
远.月
提示院氯离子核外有 员愿个电子，根据构造原理知，

其核外电子排布式为 员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远，月选项错误。
7.悦
提示院根据构造原理知，能级能量：猿责约源泽约猿凿，原子

核外电子排布时电子填充的顺序为 猿责寅源泽寅猿凿，某元
素原子的 晕层上只有 圆个电子，即 源泽能级有 圆个电子
时，猿凿能级上可排的电子数是从 园到 员园，所以该原子的
酝层电子数可能是 愿到 员愿。本题应选 悦选项。

8.（员）猿凿远源泽圆 源泽 ［粤则］猿凿远 （圆）源枣缘
提示院（员）云藻核外有 圆远个电子，其基态原子核外电

子排布式为 员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿远源泽圆，价层电子排布式为
猿凿远源泽圆，云藻与稀硫酸反应生成 云藻圆垣，发生反应时，云藻首先失
源泽能级上的 圆个电子，形成的阳离子的核外电子排布
式为 员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿远，简化电子排布式为［粤则］猿凿远。
（圆）杂皂变为 杂皂猿垣，失去 远泽能级上的 圆个电子和 源枣

能级上的 员个电子，形成的价层电子排布式为 源枣缘。
第 猿课时 电子云与原子轨道

泡利原理尧洪特规则尧能量最低原理
员.悦
提示院责轨道均为哑铃状，同一能层的相同层级的

不同轨道能量相同，且每个轨道可容纳的电子数相同，
但 圆责曾、圆责赠和 圆责扎 在空间内的取向相互垂直，即空间伸
展方向不同，C选项正确。

圆.悦
提示院注意，同一原子的能层越低，电子出现的概

率越大，电子云越密集，阅选项错误。
猿.月
提示院泡利原理是指，每个原子轨道最多可容纳 圆

个电子，且自旋方向相反，月选项中 圆责能级第一个轨道
中两个电子自旋平行，违背了泡利原理。

源.悦
提示院根据能量最低原理可知，悦葬的核外电子排布

式为 员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远4泽圆，粤选项错误。
电子云中的小黑点越密，表示该原子核外空间的电

子出现的机会越多，阅选项错误。
缘.淤榆虞 于 盂 愚
提示院根据核外电子排布规律知，于中错在电子排

满 圆泽轨道后应排 圆责轨道，而不是 猿责轨道，违反了能量
最低原理，正确的应为 员泽圆圆泽圆圆责远；盂中错在 猿责轨道上的
猿个电子应分占 猿 个 责 轨道，违反了洪特规则，正确的
应为

3p
；愚中错在 圆泽轨道上的 圆个电子应自旋相

反，违反了泡利原理，正确的应为
2s
。

3版素养测评
一尧单项选择题
员.阅
提示院杂圆原的核电荷数为 员远，粤选项错误。
匀圆韵为共价化合物，其电子式为 ···· HH O ，月选项错误。
悦则 的价层电子排布式为 猿d缘源泽员，其轨道表示式为

4s3d
，悦选项错误。

圆.阅
提示院猿责能级上只有一个空轨道的原子是 杂蚤，猿责能

级上有两个未成对电子的原子是 杂蚤或 杂，阅选项错误。
猿.悦
提示院基态 月则原子的简化电子排布式为

［粤则］猿凿员园源泽圆源责缘，月选项错误。
员泽圆圆泽圆圆责猿猿泽员为激发态，员泽圆圆泽圆圆责源为基态，从较高能量

的激发态到较低能量的基态释放能量，会形成发射光
谱，阅选项错误。

源.阅
提示院云藻原子的核外电子排布式为

员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿远源泽圆，失去 圆 个电子形成 云藻圆垣时，首先失
去的是 源泽能级上的 圆个电子，则 云藻圆垣的电子排布式为
员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿远，阅选项错误。

缘.悦
提示院第二周期原子含未成对电子最多的元素是晕，

位于周期表中第三周期第芋粤 族的元素是 粤造，原子最
外层电子排布为 圆泽圆圆责缘的元素是 云，原子最外层电子排
布为 圆泽圆圆责远的元素是 晕藻，非金属性最强的是 云，悦选项
正确。

6.粤
提示院注意，最外层都只有一个电子的 载、再原子可

以是 匀、蕴蚤、晕葬、运、悦则、悦怎等，所以 载、再原子的性质不一
定相似，悦选项错误。

二尧不定项选择题
7.粤
提示院月选项依据的是泡利原理；悦 选项，铝原子中

有 泽和 责两种不同形状的电子云，题中未指明是 泽电子
云还是 责 电子云；阅 选项为镁原子由基态转化为激发
态，该过程需要吸收能量。本题应选 粤选项。

8.月悦
提示院猿责 能级有一个未成对电子的基态原子，该原

子 猿责能级有 员个电子或 缘个电子，其核外电子排布式
可能为 员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责员，粤选项不符。

酝 层全充满而 晕 层为 源泽圆的原子的核外电子排布
为 员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿员园源泽圆，月选项符合。

最外层电子数是内层电子总数的 12 的原子核外
电子排布式可能为 员泽圆圆泽员、员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责猿，悦选项符合。

圆责能级有一个空轨道的基态原子，其 圆责 能级有 圆
个电子，价层电子排布为 圆泽圆圆责圆，阅选项不符。

三尧填空题
怨.（员）圆缘
（圆）相反
（猿）圆
（源）［粤则］猿凿愿源泽圆
（缘）

2s 2p
（远）源颐缘

（苑）N
（愿）员愿
提示院（员）同一个原子中，每个电子的运动状态都不

同，酝灶原子核外有 圆缘个电子，则有 圆缘种运动状态不同
的电子。
（圆）基态镁原子 酝 层电子排布式为 猿泽圆，根据泡利

原理可知，这两个 泽电子自旋相反。
（远）基态 云藻原子的核外电子排布为

员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿远源泽圆，则 云藻圆垣的核外电子排布式为
员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿远，云藻猿垣的核外电子排布式为
员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿缘，云藻圆垣的 猿凿 能级上有 源 个未成对电子，
云藻猿垣的 猿凿能级上有 缘 个未成对电子，云藻圆垣与 云藻猿垣中未成
对的电子数之比为 源颐缘。
（愿）杂藻的基态原子核外电子排布式为

员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责63d104s24p4，则 杂藻 的基态原子中电子占据
的原子轨道总数为 员愿。

10.（员）淤 +17 2 8 7

于
1s 2s 2p

盂［粤则］源泽员
榆咱 Cl 暂-

（圆）运韵匀、运悦造韵、运悦造韵猿、匀悦造韵、匀悦造韵4（合理即可）
（猿）圆匀圆韵越通电 圆匀圆尹垣韵圆尹圆运垣圆匀圆韵越圆运韵匀垣匀圆尹（合理即可）
（源）粤则 对太阳光进行光谱分析
提示：由题意知，粤原子中只有 员个电子，粤 为 匀；月

原子的 猿责轨道上应有 缘个电子，则 月为 悦造；悦原子的 圆责
轨道上应有 源个电子，则 悦为 韵；阅原子的价层电子排布
式为 源泽员，则 阅为 运；由 耘原子的价层电子排布式可知 耘
为 粤则。据此回答有关问题。

11.（员）于
（圆）员泽圆圆泽圆圆责远猿泽员或［晕藻］猿泽员
（猿）酝早悦造圆（熔融）越电解 酝早垣悦造圆尹
（源）晕圆匀源垣韵圆越点燃 晕圆垣圆匀圆韵
（缘）晕葬 晕葬 与 匀圆韵 的反应比 酝早 与 匀圆韵 的反应剧

烈［或 晕葬韵匀的碱性比酝早渊韵匀冤圆强］
提示院由表中提供的有关信息，可推知 粤是 晕葬，月 是

晕，悦 原子 酝 层有一个未成对的 责 电子，符合该条件的
是 粤造或 悦造，在常温、常压下是气体的单质为 悦造圆，则 C为
C造。由 阅的垣圆价离子的核外电子排布和氖原子相同，可
知 阅是镁。据此回答有关问题。

4版能力提升训练
一尧选择题
员.悦
提示院同一原子中，轨道能量高低顺序：猿泽跃猿责跃源泽跃

猿凿，则电子填充顺序为 猿泽寅猿责寅源泽寅猿凿，粤选项错误。
员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责员为基态，员泽圆圆泽圆圆责远猿泽员猿责圆为激发态，由

基态到激发态原子吸收能量，月选项错误。
责轨道是哑铃状的，任何能层的 责能级都只有 猿个

原子轨道，与电子层数无关，阅选项错误。
圆.月
提示院硒与氧元素同主族，为硫元素的下一周期，

即第四周期第遇A族，于错。
硒的价层电子排布式为 源泽圆源责源，愚错。
硒的核外电子排布式为 员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿员园源泽圆源责源，电

子占据的轨道数越员垣员垣猿垣员垣猿垣缘垣员垣猿越员愿，舆错。
二尧填空题

猿.（员）淤猿凿缘源泽员 于
1s 2s 2p

盂 +29 2 8181

（圆）苑 哑铃状
（猿）凿
提示院（员）盂悦怎原子核外有 圆怨个电子，其核外电子

排布式为 员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿员园猿泽员，其结构示意图为
+29 2 8181。

（圆）基态 晕原子中，能量最高的电子为 圆责电子，原
子轨道为哑铃状。
（猿）元素垣猿 价离子的电子排布式

为 员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿4，则其基态原子的核
外电子排布式为 员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿缘源泽圆，
最后一个电子填入的是 猿凿能级，则该
元素位于元素周期表中的 凿区。

第 4期参考答案

2版课堂测评
异圆.员共价键

第 员课时 共价键
员.月
提示院悦匀猿晕匀圆和 悦韵（晕匀圆）圆均为共价化合物，但均

没有非极性键，晕葬圆韵圆 为离子化合物，悦圆匀圆为共价化合
物，且含有 悦=悦非极性键，月选项正确。

圆.月
提示院悦造圆只含有 滓 键，乙烯中含有 悦=悦 键，既含

有 滓 键又含有 仔 键，悦葬悦造圆只含有离子键，匀圆韵圆只含有滓键，本题应选 月选项。
猿.悦
提示院稀有气体单质中，没有 滓键，粤选项错误。
泽轨道为球形，泽原泽 滓键无方向性，月选项错误。
一般情况下，滓键比 仔键强度大，但是 晕圆分子中的滓键比 仔键强度小，不如 仔键牢固，阅选项错误。
源.月
提示院物质溶解或熔融时，也会有化学键发生断裂，

于错误。
非金属原子常以共用电子对形成化学键，但是非

金属原子之间形成的化合物也可能含有离子键，如铵
盐，榆错误。

缘.悦
提示院双原子单质分子中可能只含有 滓 键不含 仔

键，如 悦造圆，悦选项错误。6.D
提示院共价单键为 滓 键，共价双键中含有 1 个 滓

键、1个 仔键。该有机物分子中含有 6个 C—C键，10个
C—H键，2个 C=C键，1个 C=O键，由此可知 1个该
分子中 滓键数目为 19个，仔键数目为 3个，滓键与 仔键
的个数比为 19颐3。

7.（员）淤盂俞 于榆舆 虞愚余
（圆）淤于盂愚舆余 榆虞俞
（猿）舆
（源）淤盂虞愚余俞
（缘）于榆虞愚余俞
提示院（猿）只有 泽轨道，说明成键的两个原子为 泽轨

道重叠形成的 滓键，只能是 匀圆。
（源）含有由一个原子的 泽轨道与另一个原子的 责轨

道重叠形成的 滓键，说明 滓键中一定含有 匀，故正确答
案为淤盂虞愚余俞。
（缘）含有由两个原子的 责轨道重叠形成的 滓 键，说

明构成这种 滓 键的原子中一定没有 匀，故正确答案为
于榆虞愚余俞。

第 圆课时 键参数要要要键能尧键长与键角
员.粤
提示院题干未告知成键的元素种类，无法比较单键

和双键的键能大小，粤选项错误。
圆.粤
提示院原子半径：云约悦造约月则约陨，则键长：匀—云约匀—悦造约

匀—月则约匀—陨，键能：匀—云跃匀—悦造跃匀—月则跃匀—陨，月、阅选
项均错误。

匀—云是 匀的 员泽轨道与 云的 圆责轨道“头碰头”形成
的 泽原责 滓键，悦选项错误。

猿.月
提示院键能越大，键长越短，共价键越牢固，月 选项

错误。
源.悦
提示院共价键的键能越大，共价键越牢固，相对难以

断裂，由此可知，匀—悦造 比 匀—陨难断裂，拆开等物质的
量的 匀陨和 匀悦造，匀悦造 消耗的能量多，匀悦造 比 匀陨稳定，当
溶于水时，匀—陨比 匀—悦造容易断裂释放 匀垣，因此 匀陨为
强酸，悦选项正确，粤、阅选项均错误。

物质的熔、沸点与化学键无关，月选项错误。
缘.阅
提示院元素非金属性：云跃陨，得电子能力：云跃陨，则失电

子电子能力：云原约陨原，还原性：匀陨跃匀云，与化学键无关，粤选
项错误。

溶解度和沸点与化学键无关，月、悦选项均错误。
共价键越牢固，则分子越稳定，热分解的温度越高，

因原子半径：云约陨，键长：匀—云约匀—陨，键能：匀—云跃匀—陨，
则分解温度：匀云跃匀陨，与化学键的键能大小有关，阅选项
正确。

6.D
提示院反应热驻H越反应物的总键能-生成物的总键

能越akJ/mol+3伊bkJ/mol-2伊3伊ckJ/mol越（a+3b-6c）kJ/mol。
苑.粤
提示院驻匀越反应物的总键能-生成物的总键能越（远伊

源员猿垣猿源源）kJ/mol-（源伊源员猿垣远员源垣源猿远）噪允/皂燥造越垣员圆园噪允/皂燥造。

愿.粤
提示院设 悦—匀的键能为 曾噪允/皂燥造，根据图示，悦（泽）垣

圆匀圆（早）越悦匀源（早）驻匀越原苑缘噪允/皂燥造，驻匀越反应物总键能原生
成物总键能，即（苑员苑垣愿远源）原源曾越原苑缘，解得 曾越源员源，本题应
选 粤选项。

3版素养测评
一尧单项选择题
员.悦
提示院双原子气体单质中，一定含有 滓 键，可能含

有 仔键，如 匀圆分子中只含有 滓 键，不含 仔键，而 晕圆分
子中，有 员个 滓键和 圆个 仔键，C选项错误。

圆.粤
提示院圆员早乙烯的物质的量为 园.苑缘皂燥造，其中含有的

滓键的数目为 园.苑缘伊缘晕粤越猿.苑缘晕粤，其中，泽原责 滓键数目为
猿晕粤，责原责 滓键数目为 园.苑缘晕粤，粤选项错误。猿.月

提示院对于相同的两个原子形成的共价键而言，当
两个原子形成双键、三键时，由于原子轨道的重叠程度
增大，原子之间的核间距减小，键长变短，键能变大，因
此键长：悦—悦跃悦=悦跃悦 悦，键能：悦—悦约悦=悦约悦 悦，月
选项错误。

4.D
提示院由共价键的饱和性可知，C、Si都应形成4个共

价键，H形成1个共价键，N形成3个共价键，O、S、Se均形
成2个共价键。

缘.月
提示院原子半径：悦约杂蚤，则键长：悦—云约杂蚤—云，键能：

悦—云跃杂蚤—云，粤、悦选项均错误。
两种元素的电负性差值越大，共用电子对偏向程度

越大，电负性：云跃悦跃杂蚤，则共用电子对偏向程度：杂蚤—云跃
悦—云，月选项正确。

杂蚤云源与 悦云源的沸点与其相对分子质量成正比，因相
对分子质量：杂蚤云源跃悦云源，则沸点：杂蚤云源跃悦云源，阅选项错误。6.月

提示院悦圆匀源和 悦猿匀远的最简式均为 悦匀圆，员皂燥造 悦匀圆中
含碳氢键的数目为 圆晕粤，葬早混合物中 悦匀圆的物质的量为
a14皂燥造，则 悦—匀键的物质的量为 a7 皂燥造，则有 a7 伊晕粤越遭，
晕粤越7b

a 。
二尧不定项选择题
苑.阅
提示院图示反应为吸热反应，说明反应过程中断键

吸收的能量高于成键放出的能量。
断裂 员皂燥造 晕源中的 远皂燥造 晕—晕键需要吸收的能量越

员怨猿噪允/皂燥造伊远皂燥造越员员缘愿噪允，断裂 圆皂燥造 晕圆中的 晕 晕键需
要吸收的能量越怨源远噪允/皂燥造伊圆皂燥造越员愿怨圆噪允，显然，图示反应
为 圆晕圆越晕源，则 粤为 2晕圆，月为 晕源，圆皂燥造 晕圆的总能量低于员皂燥造 晕源的总能量，粤、月选项均错误。

键能越大，共价键越牢固，物质越稳定，则 晕圆比 晕源
稳定，悦选项错误。

反应为 圆晕圆越晕源 驻匀越员愿怨圆噪允原员员缘愿噪允越垣苑猿源噪允/皂燥造，
即 圆皂燥造 晕圆 变成 员皂燥造 晕源 需要吸收的能量为 苑猿源噪允，阅
选项正确。

愿.粤阅
提示院韵圆和 韵圆垣的键长分别为 员圆员责皂、员员圆责皂，键能分

别为 源怨6噪允/皂燥造、远圆愿噪允/皂燥造，推知，键长越短，键能越大，
因 韵圆圆-和 韵圆-的键长：员源怨跃员圆愿，则键能：葬约遭，粤选项正确。

氧气中不是 韵—韵键，应为 韵=韵键，则 韵—韵键的
键能不是 源怨远噪允/皂燥造，月选项错误。

韵圆圆-的电子式为［ O O ］2-，两个氧原子之间为非极
性共价单键，不存在 仔键，悦选项错误。

键能：韵圆约韵圆垣，则断裂化学键吸收的能量：韵圆约韵圆垣，韵圆
转化为 韵圆垣的过程中化学键断裂吸收的能量约释放的能
量，最终结果是放出能量，阅选项正确。

三尧填空题
怨.（员）淤于盂
（圆）阅 月 粤 悦
（猿）愿 圆 源 有
提示院（圆）方式淤为 圆个 泽轨道以“头碰头”方式发

生重叠形成稳定的 滓键，匀圆符合。
方式于为 员个 泽轨道与 员个 责轨道以“头碰头”方式

发生重叠形成稳定的 滓键，匀悦造符合。
方式盂为 圆个 责轨道以“头碰头”方式发生重叠形

成稳定的 滓键，悦造圆符合。晕圆中含有 责原责 滓 键和 责原责 仔 键，同时包含了盂榆
虞三种化学键方式。
（猿）该有机化合物中含有 悦—匀键、悦=悦键、悦—悦键、

悦=韵键、悦—韵键、韵—匀 键，其中，悦—匀键、悦=韵 键、

悦—韵键、韵—匀键均属于极性键，悦—悦 键和 悦=悦键为
非极性键。

10.（1）悦 （2）原员猿圆猿园噪允/皂燥造 （3）5 1
（4）437.2kJ （缘）缘园愿

提示院（1）晕圆、晕远园都是由氮元素组成的不同单质，两
者互为同素异形体，粤选项正确。

在晕远园分子中，由于氮原子的最外层电子数是缘，晕远园分
子的每个氮原子均以晕—晕键结合三个氮原子，且均能
达到8电子稳定结构，则晕远园分子中只存在晕—晕键，键能
为167噪允/皂燥造，而晕圆分子中存在晕以晕键，键能为怨源圆噪允/皂燥造，
键能越大，含有该键的分子的稳定性越强，月选项正确，
悦选项错误。

员皂燥造 晕远园中晕—晕键有 60mol伊32 =90mol，该分子的总键
能为怨园皂燥造伊员远苑噪允/皂燥造越员缘园猿园噪允，断裂后的氮原子相互成
键形成 30mol N2，该过程释放的能量为 怨源圆噪允/皂燥造 伊
猿园皂燥造 越圆愿圆远园噪允/mol，该反应的热效应 驻匀 越（员缘园猿园 原
圆愿圆远园）噪允/mol越原员猿圆猿园噪允，反应放热，阅选项正确。
（2）由上述分析可知，反应N60=30N2的热效应驻匀越原员猿圆猿园噪允/皂燥造。
（3）通过分析可以推知烃粤的分子式为悦圆匀源，结构式

为 C CH
H H

H
，根据共价键的一般规律可知，该分子中

有5个滓键，1个仔键。
（5）氨分解的焓变：驻匀越（远伊猿怨员）噪允/皂燥造原（怨源远垣源猿远伊

猿）噪允/皂燥造越+怨圆噪允/皂燥造，氨分解的活化能 耘葬员越远园园噪允/皂燥造，则
合成氨反应的活化能 耘葬圆越（远园园-怨圆）噪允/皂燥造越缘园愿允/皂燥造。

员员.玉.（员）苑源责皂 淤虞于盂榆 （圆）月悦
域.（员）跃
（圆）1.2伊105噪允 愿缘愿.苑噪允
提示院玉.（圆）形成共价键后原子轨道的重叠程度增

大，电子在核间出现的概率增大，B选项正确。
榆已经达到稳定状态，当改变构成氢分子的两个氢

原子的核间距时，会消耗外界的能量，悦选项正确。
域 .（员）杂蚤—杂蚤 的键长比 杂蚤—悦 的长，杂蚤—杂蚤 的键能

比 杂蚤—悦的小。
（圆）由题图可知 匀—匀的键能为 源猿远噪允/皂燥造，每千克

匀圆燃烧（生成水蒸气）放出的热量约为 员园园园早衣圆早/皂燥造伊
（源远圆.愿噪允/皂燥造伊圆原源猿远噪允/皂燥造原源怨苑.猿噪允/皂燥造伊 12）越1.2伊105噪允；
每摩尔硅完全燃烧放出的热量约为 源缘圆噪允/皂燥造伊源皂燥造原
源怨苑.猿噪允/皂燥造伊员皂燥造原圆圆远噪允/皂燥造伊圆皂燥造越愿缘愿.苑噪允。

4版能力提升训练
一尧选择题
员.阅
提示院该分子中 缘 个 孕—悦造 键的键长不完全相同，

则键能不完全相同，粤选项错误。
上下两个顶点的 悦造 原子与中心 孕 原子形成的

蚁悦造—孕—悦造越员愿园毅，中间平面正三角形内蚁悦造—孕—悦造越
员圆园毅，上（或下）顶点的 悦造 原子与 孕 原子及平面正三角
形上的 悦造原子形成的蚁悦—孕—悦造越怨园毅，共有三种，月 选
项错误。

孕形成了 缘个共用电子对，最外层电子数为 员园，悦选
项错误。

孕悦造缘的二溴代物 孕悦造猿月则圆中 月则的位置有 猿种情况：
圆个 月则位于中间正三角形平面（蚁月则—孕—月则越员圆园毅），员个
月则在中间正三角形平面、员个 月则在顶点（蚁月则—孕—月则越
怨园毅），圆个 月则都在顶点（蚁月则—孕—月则越员愿园毅），阅选项正确。

圆.阅
提示院反应 匀圆（早）垣悦造圆（早）越圆匀悦造（早）的 驻匀越（源猿远垣

圆源猿）噪允/皂燥造-（圆伊源猿圆噪允/皂燥造）越-员愿缘噪允/皂燥造，粤选项正确。
原子半径：悦造约月则，则键长：匀—悦造约匀—月则，键能：匀—悦造跃

匀—月则，即 葬约源猿圆，月选项正确。
键能：悦造—悦造跃月则—月则、匀—悦造跃匀—月则，反应生成 匀月则

比生成 匀悦造更难，放出的热量更低，故生成 圆皂燥造 匀月则
时，放出的热量小于 员愿缘噪允，悦选项正确。

常温下 悦造圆和 月则圆的状态属于物理性质，与键能无关，阅选项错误。
二尧填空题
猿援（1）120毅
（2）跃 跃
（3）2
（4）2颐3颐1
提示院在石墨片层中，每个碳原子被3个六元环所共

有，所以1个六元环平均所含碳原子数为6伊 13 =2。每
个C—C键被2个六元环所共有，所以1个六元环平均所
含C—C键数为6伊 12 =3。 扫码获取报纸
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2版课堂测评
异1.2 原子结构与元素的性质

第 1课时 原子结构与元素周期表
员.悦
提示院第玉粤族包含碱金属元素与氢元素，粤选项错误。
第一周期元素最外层电子数从 员寅圆，阅选项错误。
2.D
提示院氢元素位于 s区，属于非金属元素，A选项错误。
稀有气体元素也属于 p区元素，B选项错误。
同周期的第玉A族元素与第芋A族元素，位于二、三周

期时，原子序数相差 2；位于四、五周期时，原子序数相差
11；位于六、七周期时，因存在镧系、锕系，原子序数相差
25，C选项错误。

3.D
提示院根据价层电子排布式为 3d74s2，可知原子核外有

4的电子层，应位于第四周期；7+2=9，说明 Co位于第九列，
即位于第峪族，本题应选 D选项。

4.（员）四 员愿 （圆）芋粤 员 （猿）责 芋粤耀喻粤、园
提示院该元素原子有 源个电子层，则该元素处于第四

周期，第四周期共有 员愿 种元素。由价层电子排布式为
源泽圆源责员可以知道，该元素最外层电子数为 猿，处于第芋粤族，
该族元素只有一种非金属元素———硼。由 责区元素的价层
电子排布为 灶泽圆n责员耀远，可以确定其包含芋粤耀喻粤族、园族。

第 2课时 元素周期律
1.D
提示院根据核外电子排布可知，A选项为 Mg，B选项为

As，C选项为 Al，D选项为 K，其基态原子半径：K跃As跃Mg跃
Al，D选项正确。

2.粤
提示院镁的电子排布式为1s22s22p63s2，各轨道处于全充

满状态，比较稳定，第一电离能比铝的大，B选项错误。
第一电离能Ne>F，C选项错误。
3.图 a 同一周期第一电离能呈增大趋势，但由于 N元

素的 2p能级为半充满状态，因此 N元素的第一电离能较
C、O两种元素高 图 b

提示院C、N、O、F四种元素在同一周期，同一周期第一电
离能呈增大趋势，但由于 N元素的 2p能级为半充满状态，
因此 N元素的第一电离能较 C、O两种元素高，则第一电离
能：C约O约N约F，满足这一规律的为图 a。
气态基态+2价阳离子失去 1个电子生成气态基态+3

价阳离子所需要的能量为该原子的第三电离能，同一周期
原子的第三电离能的总体趋势依次升高，但由于 C原子在
失去 2个电子之后的 2s能级为全充满状态，N原子失去 2个
电子后，2p能级上只有 1个电子，后者失去 1个电子所需能
量最低，则满足这一规律的为图 b。

4.C
提示院注意 A选项，主族金属元素的电负性不一定比

过渡金属元素的电负性小，如锗的电负性大于 Fe，A选项
错误。

5.C
提示院同一周期主族元素，从左向右，第一电离能呈增

大趋势，但第域A族、第吁A族比相邻元素大，Mg是第域A
族元素，则第一电离能：Mg跃Al跃Na，C选项错误。

6.粤
提示院同一周期，从左到右，元素的电负性逐渐增强，

则原子序数：载跃再。对于同周期元素，从左到右，第一电离能
有增大的趋势，但第域粤族和第吁粤族元素的第一电离能
比同周期相邻元素的高，如电负性：韵跃晕，而第一电离能：
晕跃韵，粤选项错误。

7.C
提示院由信息易得，X为 H；Z元素原子的价层电子排布

式为 nsnnp2n，则 n=2，推知 Z为 O；由原子序数递增可知 Y
处于第二周期，第二周期中，第一电离能排第三的元素为
N，则 Y为 N；Q、W元素原子的最外层均只有 1个电子，Q
元素的原子半径是前四周期中最大的，可知 Q为 K；W位
于第四周期且基态原子内层轨道均排满电子，其核外电子
数为 2+8+18+1越29，则W为 Cu。
电负性：H约N约O，A选项错误。
Y2Z4是 N2O4，与水反应除生成 HNO3外，还有 NO生成，

不是酸性氧化物，B选项错误。
K与 O可以形成 K2O、K2O2、KO2，C选项正确。
Cu位于第四周期第玉B族，属于 ds区元素，D选项错误。
8.B
提示院由题给信息可知，W、X、Y、Z分别为 Br、F、P、S。
电负性：F跃Br，A选项错误。
常温下，S为固体，Br2是液体，则单质熔点：S跃Br2，B选

正确。

原子半径：P跃S，C选项错误。
P的 3p能级半充满，其第一电离能高于同周期相邻元

素，则第一电离能：P跃S，D选项错误。

3版素养测评
一尧单项选择题
1.B
提示院原子核外有多少个电子就具有多少种运动状态，

则核外电子有 29种运动状态；有多少个原子轨道，则有多
少个空间运动状态，根据 Cu的核外电子排布式：
1s22s22p63s23p63d104s1，可知，共有 15个空间运动状态，A、C
选项均错误。

Cu的价层电子排布式为 3d104s1，推知其位于第玉B族，
属于 ds区，B选项正确。

Zn的价层电子排布式为 3d104s2，4s轨道全充满，则第
一电离能比 Cu大，D选项错误。

2援月
提示院基态原子的猿责能级上只有一个空轨道的元素是

硅，基态原子猿责能级上只有一个未成对电子的元素是铝或氯。
3.B
提示院X原子核外有 7个电子，则 X为 N；Z与 X为同

族元素，则 Z为 P；基态 Y原子无未成对电子，其外围电子
排布式为 ns2，结合原子序数：N约Y约P，则 Y为 Mg；W最高
价含氧酸为二元酸，其原子序数大于磷，则W为 S。

4.D
提示院HCl、H2S不是最高价氧化物对应的水化物，无法

通过对应元素的非金属性比较酸性强弱，A选项错误。
元素周期表中主族元素所在的族序数等于原子的最

外层电子数，其余元素不一定，如 Mn的价层电子排布式为
3d54s2，为第喻B族，但最外层电子数为 2，B选项错误。
基态原子的价层电子排布式为 3d84s2的元素位于 d

区，C选项错误。
原子核外最外层只有三个电子的元素，一定是第芋A族

元素，D选项正确。
5.B
提示院第二周期 Be的第一电离能大于 B，N的第一电离

能大于 O，A选项错误。
同周期元素从左到右，电负性逐渐增大，B选项正确。
同周期元素从左到右，原子序数逐渐增大，原子半径

逐渐减小，稀有气体元素突然增大，C选项错误。
F无正价，O最高正价不是+6，D选项错误。
6.B
提示院X、Y、Z的原子序数均小于 18，当 X的原子序数

是 Y的 8倍时，Y为 H，X为 O。基态 X和 Z的未成对电子
数相同，则 Z可能为 C或 Si或 S。根据 3M（OH）2·MZX3，可
知M显+2价，1mol MZX3含有 60mol质子，当 Z为 Si时，M
的质子数为 22，为 Ti，不是人体必需微量元素，不符合。当
Z为 S时，M的质子数为 20，为 Ca，是常量元素，不符合；当
Z为 C时，M的质子数为 30，为 Zn，是人体必需微量元素之
一，符合。
综上，X为 O、Y为 H、Z为 C、M为 Zn。
原子半径：Zn跃C跃O跃H，A选项错误。
X（O）、Y（H）、Z（C）可形成多种酸，如 H2CO3、H2C2O4

等，B选项正确。
M为 Zn，原子的价层电子排布式为 3d104s2，C选项错误。
同周期元素中第一电离能比 O大的元素有 N、F、Ne，

共 3种，D选项错误。
二尧不定项选择题
7.AB
提示院从图分析，该元素的第四电离能突然变大，说明

该元素的最外层有 3个电子，X在化合物中可能为+3价，A
选项正确。
第二周期最外层有 3个电子的为硼，不是金属元素，B

选项正确。
最外层有 3个电子，为第芋A族，C选项错误。
该元素为 Al，其最高价氧化物为两性氧化物，D选项

错误。
8.D
提示院短周期主族元素 X、Y、Z、W的原子序数依次增大，

基态W原子的 s和 p能级电子数之比为 2颐3，电子排布式
为 1s22s22p63s23p3，W为磷；由图示结构可知，X形成的化学
键数为 4，为 C；Y形成的化学键数为 2，为 O，Z形成的化学
键数为 1，为 F。
综上，X为 C，Y为 O，Z为 F，W为 P。
常温常压下，H2O为液态，HF为气态，沸点：H2O跃HF，D

选项错误。
三尧填空题
9.（员）匀 （圆）粤造猿垣约运垣约杂圆原 （猿）韵跃杂 粤造跃运

（源）尹引尹引尹尹
3s 3p

（缘）K+ O O［ ］2- K+

（远）K + S + K K+ S［ ］2- K+

提示院易推出 月和 阅的价层电子排布为 灶泽圆灶责源，分别是
第遇粤族的 韵、杂。粤和 耘的价层电子排布式均为 灶泽员，均属
于第玉粤族元素。耘的原子序数大于 阅，故 耘是 运。根据 悦
元素原子最外层电子数等于 阅元素原子最外层电子数的
一半，推知 悦是 粤造。由于 粤位于第玉粤族，且原子序数小于
韵，又是非金属元素，故粤是 匀。

10援（员）员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责源

（圆）氧 铜

（猿）圆悦怎垣杂越吟 悦怎圆杂
（源）电负性韵跃杂、稳定性匀圆杂约匀圆韵（其他合理答案也可冤
提示院由表中信息知，粤为氧元素、月为硫元素、悦为铜元

素、阅为碳元素。
11.（员）泽
（圆）员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远源泽员
（猿）杂跃Al跃K
（源）韵跃N跃S跃H
（缘）大于
（远）晕
（苑）运失去4s能级上的一个电子后，得到的运垣的3p6能级

为全满稳定结构，此时再失去一个电子所需能量高
提示院硫酸铝钾和硫酸铝铵化学式分别为运粤造（杂韵源）圆、

晕匀源粤造（杂韵源）圆，其组成元素有匀、韵、晕、杂、粤造、运。粤原子核外的
电子只有员种运动状态，说明粤原子核外只有员个电子，粤为
匀。匀、韵、晕、杂、粤造、运六种元素中，只有韵、晕处于第二周期，且
晕的原子半径大于韵，故月为晕，悦为韵。与韵同主族的应该是
杂，故阅为杂。根据耘、云元素电离能数据可知，耘的第一电离能
和第二电离能相差很大，第二电离能与第三、第四电离能相
差不大，说明耘原子最外层只有员个电子，故耘为运；云的第三、
第四电离能相差很大，所以云应是第芋粤族元素，即云为粤造。

4版能力提升训练
一尧选择题
1.C
提示院从左到右，同周期非金属元素的简单气态氢化物

的热稳定性、还原性逐渐增强，但不是所有氢化物都符合，

A选项错误。
非金属性：N约O，但第一电离能：N跃O，B选项错误。
价层电子排布为 5s25p4的元素，其价层电子数为 6，位

于第五周期第遇A族，是 p区元素，D选项错误。
2.A
提示院同主族元素自上而下第一电离能减小，P的3p

能级为半满稳定状态，第一电离能高于同周期相邻元素，
故 Si的第一电离能最小，由图中第一电离能可知，c为
Si。P 的第四电离能为失去 3s2 能级上的 1 个电子所需
能量，故与第三电离能相差较大，推知 b为 P，a为 C。C、
P、Si三种元素中，Si的电负性最小，A选项错误。

二尧填空题
3.（1）A
（2）氮原子的 2p轨道为半充满状态，能量低较稳定，故

不易结合一个电子
（3）520
（4）A
提示院（1）由题给信息知，A和 D代表Mg+，但 A为基态，

单电子位于 3s能级，D为激发态，单电子位于 3p能级，再
失去一个电子所需能量：A跃D。B和 C代表 Mg，但 B为基
态，C为激发态，C的 3s和 3p轨道上均为单电子，则失去
一个电子所需能量：B跃C。Mg的电离能逐渐增大，则失去一
个电子所需能量：A跃B。可见，A电离最外层一个电子所需
能量最大。
（2）N的价层电子排布式为 2s22p3，为半满结构，较稳

定，不易结合电子，则得到一个电子形成负一价离子所释放
的能量较低，导致其第一电子亲和能出现异常。
（3）根据电离能定义可知，Li 原子的第一电离能为

10402 kJ/mol=520kJ/mol。
（4）甲、乙、丙、丁为第三周期元素，甲元素的第一电离

能远远小于第二电离能，说明甲元素最外层有 1个电子，则
甲为 Na；乙元素的第二电离能远远小于第三电离能，则乙
为 Mg；丙、丁元素的第一电离能、第二电离能、第三电离能
相差不大，说明元素最外层电子数均大于或等于 3，丙的第
一电离能小于丁，则丙可能为第三周期中的铝，而丁一定为
非金属元素。

据此逐项分析可知，本题应选 A选项。

第 3期参考答案

2尧3版章节测试
一尧单项选择题
员.阅
提示院粤选项为 悦匀源分子的空间填充模型，粤 选项

错误。
月藻最外层电子排布为 圆泽圆，其电子云轮廓图为球形，

月选项错误。
NH4Cl 的电子式为 ···· ［ Cl］-H］N

H

H
［H +····，C 选项错误。

基态原子中，填入简并轨道的电子总是先单独分占，
且自旋平行，该规则为洪特规则，图示 圆责轨道中的 猿个
电子应自旋平行，原图违背了洪特规则，阅选项正确。

圆.悦
提示院电负性：悦造跃陨，原子半径：陨跃悦造，则化合物 陨悦造

中 陨为垣员价，粤选项能用原子结构解释。
基态 晕原子的 圆责轨道处于半满状态，比 韵更难以

失去 员个电子，则第一电离能：晕跃韵，月选项能用原子结
构解释。

合金的熔点低于其成分金属，悦选项不能用原子结
构解释。

原子半径：粤造跃月，最外层电子数相同，半径越大越
容易失去电子体现金属性，则金属性：粤造跃月，阅选项能用
原子结构解释。

猿.月
提示院由核外电子排布式可知：淤为 杂；于为 孕；

盂为 晕；榆为 云。
同周期主族元素自左而右原子半径减小，同主族元

素从上到下原子半径逐渐增大，则原子半径：孕跃杂跃晕跃云，
粤选项错误。

比较第一电离能要注意价层电子是否有半满、全
满结构，孕的 猿责能级为半满状态，第一电离能高于同周
期相邻元素，则第一电离能：云跃晕跃孕跃杂，月选项正确。

同周期主族元素自左而右电负性增大，同主族元素
电负性从上到下逐渐减小，则电负性 云跃晕跃杂跃孕，悦 选项
错误。

杂、孕、晕的最高正价分别为垣远、垣缘、垣缘，云没有最高正
价，阅选项错误。

源.粤
提示院基态 再原子 猿责能级半充满，则 再为 孕，在越13，

粤 垣源越猿园垣员，猿园越宰 垣园，粤 越圆苑，宰 越猿园，推知 粤
在载、猿园

在垣圆再、宰
在垣员 匝 分

别为圆苑员猿粤造、猿园员缘孕、猿园员源杂蚤。
同一周期元素的第一电离能随着原子序数的增大

呈增大趋势，且 孕的 猿责能级半充满，稳定性强，则第一
电离能：粤造约杂蚤约孕，粤选项正确。

猿园员缘孕易衰变，自然界中不存在猿园员缘孕4，与化学键稳定性
无关，月选项错误。

圆苑员猿粤造 的质子数为 员猿，中子数越圆苑原员猿越员源，则中子数
与质子数之比为 员源颐员猿，悦选项错误。

电负性：孕跃杂蚤，非金属性：孕跃杂蚤，则简单氢化物的热
稳定性：孕H3跃杂蚤H4，阅选项错误。

缘.粤
提示院载与 再 位于同周期且在同周期元素中，载 的

未成对电子数最多，推知 载为 晕或 孕，再的原子半径最
小，则 再为 云或 悦造，但 再为 悦造时，原子序数比 再大的 在
和 宰 均不属于短周期元素，则 载 为 晕，再 为 云，同时推
知 在、宰为第三周期元素。在的价层电子只有一种自旋
方向，只能是 猿泽员，则 在为 晕葬。基态 宰原子 责能级的电
子总数比 泽能级的电子总数多 员，推知其核外电子排布
式为 员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责员，则 宰为 粤造。

晕猿原、云原、晕葬垣、粤造猿垣的电子层结构相同，核电荷数越大，
离子半径越小，则 晕猿原跃云原跃晕葬垣跃粤造猿垣，月选项错误。

云无正价，悦选项错误。
载 的简单氢化物为 晕匀猿，其水溶液呈碱性，再 的简

单氢化物为 匀云，其水溶液呈酸性，阅选项错误。
远.悦
提示院根据成键特征，推知，载、再、在分别为 悦、晕、韵，

宰的原子半径大于 在，则 宰为 悦造。
注意 月选项，悦形成的氢化物可以是相对分子质量

很大的烃，其沸点很高，高于 晕形成的氢化物的沸点，月
选项错误。

阅选项中未指明是否为最高价氧化物对应的水化
物，则可能出现 悦造 的含氧酸酸性弱于 匀圆悦韵猿，如酸性：匀悦造韵约匀圆悦韵猿，阅选项错误。苑.悦

提示院泽能级最多能容纳 圆个电子，结合 灶原员屹园推
知，灶越圆，则 载为 月藻。匝是地壳中含量最多的金属元素，
则 匝为 粤造。再元素的第一电离能大于同周期相邻元素，
且原子序数介于 月藻、Al之间，则 再为 晕。宰元素基态原
子 泽 能级上的电子总数与 责 能级上电子总数相等，即
员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆，则 宰 为 酝早。在元素基态原子 圆责轨道有一
个未成对电子，且原子序数介于 N、粤造之间，则 在原子核
外电子排布式为 员泽圆圆泽圆圆责5，推知 在为 云。

云 位于第二周期，第二周期中稀有气体元素 晕藻 的
第一电离能最大，悦选项错误。

注意 阅选项，根据对角线规则，月藻、粤造的氧化物、氢
氧化物的性质相似，都有两性，阅选项正确。

愿.阅
提示院常温下 再在圆为气体，其分子的电子总数为奇

数，则 再的核外电子数为奇数，联系化合物的化学式，
容易得出 在为 韵，载为 匀，再为 晕，栽与 在同主族，则 栽为
杂，可写出该化合物的化学式为（晕匀源）圆宰（杂韵源）圆·远匀圆韵，结
合化合价规则推知 宰离子显垣圆价，根据 宰离子的价层
电子排布式为 猿凿远 可得 宰 原子的价层电子排布为
猿凿远源泽圆，推知 宰为 云藻，该化合物为（晕匀源）圆云藻（杂韵源）圆·远匀圆韵。

该化合物的相对分子质量为 猿怨圆，取 员皂燥造该物质进
行热重分析，依据热重分析曲线，可知，缘愿园益热分解后
得到的固体质量为 猿怨圆 伊（员园园豫 原怨.圆豫 原怨.圆豫 原怨.圆豫 原
缘圆.园豫）抑愿园早，应为 园.缘皂燥造 云藻圆韵猿，阅选项错误。

二尧不定项选择题
怨.粤月
提示院载是原子半径最小的元素，则 载为 匀；再的基

态原子成单电子与成对电子个数比为 猿颐源，则电子排布
式为 员泽圆圆泽圆圆责猿，推知 再 为 晕；在 的电负性仅次于 F，则 在
为 韵；宰 原子的核外电子数与 在 原子的最外层电子数
相同，则 宰为 悦；化合物（再载源）圆宰圆在源为（晕匀源）圆悦圆韵源。

非金属性：韵跃晕，则简单氢化物的稳定性：匀圆韵跃晕匀猿，粤选项正确。
同周期主族元素的电负性由左向右逐渐增大，同主

族元素的电负性从上到下逐渐减小，则电负性：韵跃晕跃悦跃
匀，月选项正确。

晕的 圆责能级为半充满稳定结构，其第一电离能高
于相邻元素，则第一电离能：晕跃韵跃悦，悦选项错误。

晕的核外电子排布式为 员泽圆圆泽圆圆责猿，空间运动状态与
轨道数相同，即有 缘种空间运动状态，阅选项错误。

10.阅
提示院根据能量最低原理，可知该基态原子的价层

电子排布式为 灶凿缘（灶垣员）泽员或 灶凿缘（灶垣员）泽圆，为 凿 区元素，粤
选项正确。

若 灶越猿，则该原子的核外电子排布可能为［粤则］猿凿缘源泽员
或［粤则］猿凿缘源泽圆，可能为第 圆源 号铬，还可能为第 圆缘 号锰，
则 在为 圆源或 圆缘，月选项正确。

若 灶越源，其价层电子排布式为 源凿缘缘泽员或 源凿缘缘泽圆，为第
五周期过渡元素，悦选项正确。

若 载是第四周期元素，则具有“灶泽圆灶责远灶凿缘”排布的元
素仅有 圆种，即铬或锰，但可能存在同位素原子，原子种
类可能大于 圆种，阅选项错误。

员员.月
提示院悦怎的价层电子排布式为 猿凿员园源泽员，粤选项正确。
杂藻的价层电子排布式为 源泽圆源责源，最高能级为 源责，电

子云轮廓图为哑铃形，月选项错误。
同主族元素自上到下，非金属性递减，氢化物稳定

性递减，悦选项正确。
元素的电负性越强，得电子能力越强，据此可知得

电子能力：韵跃杂藻跃悦怎，阅选项正确。
12.悦
提示院除 匀、韵、云外，最低化合价越最外层电子数原愿；

除 韵、云外，主族序数越最外层电子数越最高正价。同一周
期中，自左至右，元素的原子半径逐渐减小；同一主族
中，从上向下，元素的原子半径逐渐增大。根据表中数
据，可推出 愿种短周期元素分别为：淤韵、于蕴蚤、盂酝早、榆
孕、虞悦造、愚晕、舆晕葬、余月。

虞（悦造）的最高价含氧酸 匀悦造韵源酸性最强，但 匀悦造韵
为弱酸，粤选项错误。

淤（韵）和舆（晕葬）形成的化合物可能为 晕葬圆韵或晕葬圆韵圆，
前者只含有离子键，后者既含有离子键又含有非极性
共价键，月选项错误。

榆（孕）、愚（晕）均为第吁粤族元素，其基态原子价层
电子排布式为 灶泽圆灶责猿，最外层的 责 轨道处于半充满状
态，是未成对电子数最多的，悦选项正确。

余（月）的基态原子价层电子排布式为 圆泽圆圆责员，阅 选
项错误。

三尧填空题

13.（员）悦
3d

（圆）云藻 悦燥 铁失去的是较稳定的 猿凿缘上的一个电
子，钴失去的是 猿凿远上的一个电子，前者所需能量高
（猿）悦跃匀跃杂蚤
（源）怨
（缘）葬遭
提示院根据元素在周期表中的位置可知，葬、遭、糟、凿、藻、

枣、早分别是 晕、云藻、匀、酝早、悦燥、悦、杂蚤。
（圆）云藻 失去 猿 个电子后价层电子排布式是 猿凿缘，为

半充满的稳定状态，悦燥 失去 猿个电子后价层电子排布
式是 猿凿远，前者再失去 员个电子所需能量高于后者，则第
四电离能 陨源（云藻）跃陨源（悦燥）。
（猿）共用电子对偏向哪种元素，说明哪种元素对键

合电子的吸引力大，其电负性就大。悦、匀形成的化合物
中共用电子对偏向 悦，则电负性：悦跃匀；杂蚤和 匀形成的化
合物中共用电子对偏向 匀，则电负性：匀跃杂蚤，则电负性：
悦跃匀跃杂蚤。
（源）价层电子排布式为 灶泽灶原员灶责灶垣员，则 灶越猿，推知该元

素基态原子的价层电子排布式为 猿泽圆猿责源，为 杂，其电子排
布式是 员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责源，基态原子核外电子空间运动状态有
怨种。
（缘）激光和 蕴耘阅灯光都是电子由激发态跃迁到基

态释放能量，与电子跃迁有关，葬、遭选项均正确。
14.（员）第四周期第峪族
（圆）圆个
（猿）韵跃晕跃悦跃匀

2s 2p
吸收

（源）凿泽 铜的价层电子排布式为 猿泽员园源泽员，锌的价层
电子排布式为 猿泽员园源泽2，铜失去 员个电子可以达到稳定的
猿凿全充满结构，因此 悦怎的 陨员小于 在灶，此时，悦怎垣（3d10）再
失去一个电子比 在灶垣（3d104s1）失去 员个电子难，因此，悦怎
的 陨2却大于在灶

提示院（源）铜、锌两种元素分别位于元素周期表的第
四周期第玉月 族、第域月 族，都位于 凿泽 区，铜的价层电
子排布式为 猿凿员园源泽员，锌的价层电子排布式为 猿凿员园源泽圆，铜
失去 员个电子可以达到稳定的 猿凿全满结构，则铜的 陨员
小于锌；由于 猿凿全满结构稳定，悦怎+再失去 员个电子比
在灶+失去 3d104s1上的 1个电子困难，因此铜的 陨2大于锌。

员5.（员）哑铃
（圆）悦匀猿悦匀圆韵匀垣悦怎韵 吟=悦匀猿悦匀韵垣悦怎垣匀圆韵
（猿）悦怎垣的核外电子排布式为［粤则］猿凿员园，没有未成对

电子
（源）有 四 遇月 员愿
（缘）1.5~2.5 悦造跃孕跃杂跃粤l跃晕葬
（远）猿凿圆源泽圆 凿 4颐缘颐源
（苑）晕葬与 蕴蚤同主族，但 晕葬电子层多，原子半径大，

原子核对核外电子吸引力弱，更容易失去电子
（愿）阅
提示院（猿）由 悦怎圆垣（［粤则］猿凿怨）、云藻圆垣（［粤则］猿凿远）、

云藻猿垣（［粤则］猿凿缘）均有未成对电子，悦怎垣（［粤则］猿凿员园）没有未成
对电子，推知 悦怎垣无色。
（源）基态铬原子电子排布式为 员泽圆圆泽圆圆责远猿泽圆猿责远猿凿缘源泽员，

其原子内有单电子存在，具有顺磁性。
（缘）根据第三周期元素化合价变化规律推知，葬 为

悦造，遭为 杂，糟为 孕，凿为 粤造，藻为 晕葬。同周期元素从左到右
元素电负性逐渐增大，则 载 值的区间为 员.缘耀圆.缘之间。同
周期元素从左到右第一电离能呈增大的趋势，孕 的 猿责
能级为半充满较稳定，第一电离能大于相邻元素，推知
第一电离能：悦造跃孕跃杂跃粤l跃晕葬。
（远）Fe 价层电子排布式为 3d64s2，3d 轨道上有 4 个

未成对电子，云藻圆垣价层电子排布式为 猿凿远，猿凿 轨道上有 源
个未成对电子，云藻猿垣价层电子排布式为 猿凿缘，猿凿轨道上有
缘个未成对电子，则基态 云藻、云藻猿垣、云藻圆垣离子中未成对电子
数之比为 4颐缘颐源。
（愿）根据化合物成键特点可知，宰 为 匀，载 为 月，再

为 晕，在为 晕葬。月云猿中 月原子最外层有 远个电子，不是 愿
电子稳定结构，阅选项错误。
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